

母語教學不可退 英語教學要加強

特區政府昨日公布教學語言「微調」方案，主要內容為學校今後不再以教學語言劃分為中文中學或英文中學，全港學校可按學生學習能力在一校之內同時開設中文班、英文班及「彈性班」。

教學語言問題的出現，一些人將之歸咎於回歸後特區政府推行的母語教學政策。這是不確的。母語教學本來就是天經地義、理所當然，學生用自己最熟悉的母語來思考、學習和表達當然事半功倍；造成香港教學語言「重英輕中」、「不中不英」的亂局，始作俑者是當年推行奴化教育、刻意封殺中文中學的港英殖民統治者。這一歷史背景必須搞清楚。

然而，當年港英政府「重英輕中」，是出於政治需要；今日推行母語教學，卻不應將問題政治化，更不應將之政治化。教學語言，說到底就是一個教育問題，用什麼樣的語言教學最利學生學習才是關鍵，今日特區政府不是為了要「報復」當年中文被打壓而去抬槓中文，更不是如個別論者所說，推行母語教學是為了討好中央。

事實是，未來全港中學都應該朝向一

回歸之後，首任特首董建華先生全面推行中文母語教學，絕不是什麼錯誤政策；但是，當日政務司司長陳方安生提出全港四百家中學可以容許一家繼續用英文，加上部分家長和社會上長期「重英輕中」的影響，以致中文母語教學政策在推行上遇到不少阻力，「英中」、「中中」的「標籤化」效應變得更為明顯。

教學語言微調方案從總體上來說，是實事求是和可行的，其最可取之處一是取消了中文中學和英文中學的標籤，二是把使用中文還是英文教學的決定權交還給學校，由校方根據學生的學習能力來自行分班施教，而不是由教育局以指令來決定。

但是，必須指出，最為人詬病的標籤問題並沒有因微調而得到解決，標籤只是由學校「轉移」到班級上去而已，同一校內分設英文班、中文班和「彈性班」，對學生、家長仍會造成一定的困擾和壓力，而且老師的教學和行政工作負擔也會加重，只能說是權宜之計而非長久之策。

事實是，未來全港中學都應該朝向一

個基本理念和共同方向進發，那就是：全面推行中文母語教學、大力強化英語科教學。

學生用中文母語學習，有利全面提高學習興趣和加強吸收、思考與表達，已無疑問，推行母語教學以來一些中文中學的整體成績是上升了的；但是，完全不可忽視，英文是最重要的國際交往語言，英語能力更是港人社會迄今為止擁有的最大優勢之一，內地一些大城市要「超港」超不起來，關鍵就在普遍的英語能力追不上香港。如果香港不保住這個優勢，恐怕國際金融中心等「金飯碗」也難保。

未來特區政府應該更明確在全港中學推行中文母語教學，各科都要用中文來教、輔以適當的英文教材，但同時要投入最大量的資源用於英語科教學，包括增聘大批以英語為母語的專業語文教師，全面提升學生英語講、讀、寫的能力。母語教學與提升英文，非但不矛盾，而且完全可以雙管齊下、相得益彰，進一步強化港人中英兼擅的優勢。

《規劃綱要》對港重要

粵港合作有「大件事」：國家「發改委」昨日正式出台了《珠江三角洲地區改革發展規劃綱要（二〇〇八至二〇二〇年）》。

這一文件的重要性已無可置疑：一是地域上涵蓋整個珠江三角洲，二是性質上點明是推動改革與發展，三是時效上由〇八年至二〇年，長達十二年之久，其分量之重，真是不可等閒視之。

而更重要的是，這份《規劃綱要》，不僅與本港的未來發展大有關係，而且關係非常密切和重要；其中，《綱要》提出了要深化三地的金融合作，鞏固香港的國際金融中心地位，包括進一步推進粵港澳三地跨界基礎設施建設，提供更多的就業機會。其他措施還有：進一步放寬和擴大內地居民赴香港旅遊的試點；幫助港資、澳資在內地的企業，疏解目前經營上的困難；在水、電、氣、農副產品的供港方面全力支持香港和澳門等。

對《規劃綱要》的發表，特區政府也及時作出了回應，指出《綱要》的編制和實施具有重大意義，特別是歡迎《綱要》肯定了香港作為金融中心的地位，以及在中央有關

部門指導下擴大粵港合作自主協商的範圍。

同時，特區政府在回應中也提出了作為「先行一步」的試點，目前首要做好以下三方面的工

作，一是推進香港服務業在廣東的進一步發展，二是確保港與珠三角地區在港口、機場方面的分工與協作，三是為香港金融業進一步開拓在內地發展的機會。

這份《綱要》，涵蓋範圍如此廣、跨越時間如此長，當然需要政府、各方面專家和業界人士詳細研究，從中為本港找到更多合作和發展機會；但是，不論是特區政府官員、業界還是一般市民，有一點必須進一步明確，那就是：香港特區未來的發展必然、也需要和內地特別是粵省珠江三角洲建立更緊密的聯繫，只有這樣，香港經濟才會有更大的發展空間、才會有更強勁的活力，也才會有更長久可持續發展的生命力。所有自我「劃地為牢」的保守想法都是落後於形勢和發展需要的，所謂「離『一國』越遠越好」的荒謬說法更必須掃到一邊去。

關昭

鴻圖大計

《綱要》出台促進融合發展

珠三角深度對接港澳

毗鄰港澳是珠三角地區經濟發展的突出優勢，珠三角將推進與港澳地區的重大基礎設施對接。《珠江三角洲地區改革發展規劃綱要》支援珠三角與港澳在城市規劃、軌道交通網路、資訊網路、能源基礎網路、城市供水等方面進行對接。

【本報記者黃裕勇廣州八日電】

中山大學港珠澳研究中心教授鄭廣漢在接受大公報專訪時表示，《綱要》以國家戰略形式出台，對粵港澳三地跨境基建是一個極大的利好，因為有中央的參與，將有助於協調三地的利益，未來三地跨境基建將加速推進，將有助於三地形成更便捷的交通網絡，為粵港澳進一步的深化合作奠定基礎。

鄭天祥認為，目前粵港澳三地在跨境基建方面存在觀念和利益差異，這使得港珠澳大橋建設久拖未決，而中央參與將有助於協調三方利益，解決以前單憑粵港澳三方合作所無法達成共識的不利局面。

《綱要》表示，中央將支持三地港口、碼頭、機場等基礎設施建設、運營和管理等方面的合作，支持共同規劃實施環珠江口地區的「灣區」重點行動計劃。鄭天祥認為這點至關重要，因為中央將在三地長期交通建設規劃方面作出協調。目前，香港儘管擁有先進的交通管理體系，但在基礎設施硬件上已落後於珠三角。

「廣東的交通建設已經領先港澳兩地」，鄭天祥表示，因為珠三角軌道交通已經開工建設，穗莞深高鐵路也將於2010年建成，然而香港的對接項目卻遠遠落後。

支援人員往來便利化

粵港澳三地跨境基建的矛盾已經影響兩地進一步深化合作，以自由行為例，要推動三地自由行發展，需要面對不斷翻倍的往來人流，只有便捷的軌道交通才能應對。

香港的機場、港口等交通建設，如果沒有中央的協調，將不可能三地融合發展，已經落後於珠三角的香港港口就是一個例證，如果三地再不協調，香港機場也將很快落後於珠三角的機場群。

《綱要》還要求粵港澳海關積極開展合作，深化口岸通關業務改革，探索監管結果互認共享機制，加強在打擊走私、知識產權保護方面的合作，並支持廣東省與港澳地區人員往來便利化，優化「144小時便利簽證」。

鄭天祥強調，香港在跨境基建方面重視與深圳連接，而忽略珠三角的觀念將會更為致命，因為只有香港建立與珠三角區域的便捷交通體系，才能盡享廣東巨大腹地的輻射帶動優勢，為香港經濟發展帶來更多的機遇和發展空間。



專家稱，只有便捷交通體系，香港才能盡享廣東巨大腹地的輻射優勢

(資料圖片)

穗深港構建創新平臺

【本報記者黃裕勇廣州八日電】《綱要》指出，到2020年，基本實現由「廣東製造」向「廣東創造」戰略轉變，為此，將構建一個以廣州—深圳—香港為主軸的區域創新布局。

《綱要》提出珠三角未來發展將提高自主創新能力，完善自主創新的體制機制和政策環境，構建以企業為主體、以市場為導向、產學研結合的開放型區域創新體系，率先建成全國創新型區域，成為亞太地區重要的創新中心和成果轉化基地，全面提升國際競爭力。

為此，珠三角將構建開放型的區域創新體系，加強區域合作與國際合作，特別是深化粵港澳科技合作，建立聯合創新區，支持聯合開展科技攻關和共建創新平台。

《綱要》更規劃建設深港創新園，加強穗港產學研合作，加快國家創新型城市建設，形成以廣州—深圳—香港為主軸的區域創新布局。

具體而言，《綱要》將支持廣州國家級開發區開展創新模式試驗，實施企業國際合作創新試點，鼓勵企業設立境外研發機構，積極承接跨國公司研發中心轉移。

此外，還將加快建設深圳國家高技術產業創新中心、華南新藥創製中心、廣州國際生物島等重大創新平臺。

到2020年，珠三角將建成具有現代運行管理機制的國家重點實驗室、工程中心、工程實驗室等100家創新平臺。到2020年，形成較為完善的區域性國際化創新體系。



《綱要》指出，將構建一個以廣州—深圳—香港為主軸的區域創新布局。這是深圳科技股份公司的全封閉生產車間

(資料圖片)

配套措施值得期待

【本報記者黃裕勇廣州八日電】作為《綱要》重要內容，粵港澳合作首次晉升國家級戰略並被賦予更大的主權。粵港澳合作將正式從經貿為主，向經貿、跨境基建、服務業合作、共建優質生活圈等寬領域、全方位的更大空間推進。特別是中央參與協調將有助於三地合作減少分歧走向和諧。此外，《綱要》配套措施的即將出台更值得期待，因為這將揭開粵港澳合作將注入具體合作內容和合作項目。

《綱要》認為繼續推動粵港澳合作具有良好的基礎，就是粵港澳三地經濟加快融合，經濟發展具有很強的後勁。為此，中央要求珠三角發展要着力強化粵港澳三地合作，擴大珠三角的對內對外開放，率先建立更加開放的經濟體系，為保持港澳地區長期繁榮穩定提供有力的支撐。

粵港澳合作過程如何實現錯位發展一直有待解決，粵港澳合作會有什麼具體的配套措施。

現代服務業挑大樑

【本報記者黃裕勇廣州八日電】粵港澳合作發跡於經貿，未來也無法離開這個核心內容，《珠江三角洲地區改革發展規劃綱要》提出加強產業合作是推進粵港澳更緊密合作的四大重要內容之一，而優先發展現代服務業合作是其中的關鍵，此舉表明粵港澳已經形成的「前店後廠」發展模式將由製造業向服務業轉變。

一直以來，隨着粵港經貿合作深入發展，製造業「前店後廠」模式備受爭議，同時，加強三地服務業合作呼聲強烈，此次《綱要》明確粵港澳產業合作方向，將全力支持在珠江三角洲地區的港澳加工貿易企業延伸產業鏈條，向現代服務業和先進製造業發展，實現轉型升級。

粵港澳服務業合作更成優先選擇，《綱要》確定珠江三角洲地區與港澳地區在現代服務業領域將實現深度合作，重點發展金融業、會展業、物流業、信息服務業、科技服務業、商務服務業、外包服務業、文化創意產業、總部經濟和旅遊業，全面提升服務業發展水平。

《綱要》支持粵港澳合作發展服務業時，將堅持上下游錯位的合作模式。首先，支持港澳地區銀行人民幣業務穩健發展，開展對港澳地區貿易項下使用人民幣計價、結算試點；此外，支持廣州市、深圳市建設區域金融中心，構建多層次的資本市場體系和多樣化、比較完善的金融綜合服務體系。

粵港服務業合作內容，還包括三地在國際物流產業、會展產業、文化產業和旅遊業的發展，並加大開展銀行、證券、保險、評估、會計、法律、教育、醫療等領域從業資格互認工作力度，為服務業的發展創造條件。

另外，《綱要》更支持珠江三角洲地區企業到香港上市融資、支持科技創新合作，建立港深、港穗、珠澳創新合作機制。

《綱要》更規劃建設廣州南沙新區、深圳前海地區、深港邊界區、珠海橫琴新區、珠澳跨境合作區等合作區域，作為加強與港澳服務業、高技術產業等方面合作的載體。鼓勵粵港澳三地優勢互補，聯手參與國際競爭。

對於備受金融海嘯煎熬的珠三角港資勞動密集型企業的轉型發展問題，《綱要》提出將支持勞動密集企業順利過渡，並協助港資企業拓展內地市場，以增加應對外部環境急劇變化的能力。



(資料圖片)

《綱要》支持深圳市建設區域金融中心